

感恩  
教师节

有人说,金庸小说里写了一个和教育有关的童话:在大漠的郭靖,在大都市的杨康,虽然老师不同,但两人基本上都得到了同样的教育,十几年后相见,两人武功差不多。

教育,作为实现共同富裕的重要手段,社会对此的期盼同样如此。近日,杭州上城区在教育高质量发展大会上发布了名校新校共同体、人名名校共同体、跨学段校共同体等上城区教育“新共同体”的十大模式,加快实现全域范围内优质教育资源共建共享。拱墅区“拱·有优学”教育大会上又宣布,拱墅区将新筹建10个名校集团和优质学校。为了让不同地域的孩子能享受到公平均衡的美好教育,浙江一直在努力推动老师们在跨校、跨地区、跨省市间流动,“时代楷模”陈立群,便是其中一颗最为明亮的星。

正如习近平总书记近日在给全国高校黄大年式教师团队代表回信所说,好老师要做到学为人师、行为世范。今天是第37个教师节,钱江晚报专门探访了一组具有典型意义的教师群体,他们有的流动到区域内的薄弱学校、新建学校,有的远赴千里之外支教,我想,老师们的努力正是为了让当下的基础教育多一点均衡发展,切实维护教育公平。

## “流动”的名师收获了这些惊喜

## 他在贵州台江

最大惊喜  
是接到一个爱心助学电话

6点半,晨光熹微,贵州省台江民族中学的教学楼前,校长蔡毛,原杭州第四中学副校长,几乎每天都会准时站到这里。自去年8月接棒“时代楷模”陈立群校长,管理台江民中后,他每天清晨巡视校园,这是来到台江民中后养成的习惯,连教师节也不例外。

他的教师节安排是这样的:七点半吃完早餐,第一节听课,和老师交流;10点召开行政会议,总结开学以来的工作,布置新工作;午饭前巡视高三课堂;中午,巡视食堂和男生寝室就寝情况;下午,召开庆祝教师节和优秀教师表彰大会;晚饭后,参加高三年级集体备课活动、巡视校园、检查寝室就寝……

虽然忙碌,但他不会忘了给全校老师过节,并提前预备了多重惊喜。

今年教师节,蔡校长觉得自己收到的最大惊喜是一个电话:“前几天,浙江家协协会赵秘书长联系我,有一批爱心人士想资助台江民中困难学子。”同时,贵州省批拨5800万元用于改扩建台江民中,台江民中的办学条件将大大得到改善。

## 学生今年考上清华,开心

在台江民中一年多,蔡毛觉得这里的老师真不容易。很多学生的家长外出打工,老师们除了教书还要充当“临时爸妈”,不仅每天早出晚归,还经常为学生贴补医药费、买水果,微薄的班主任津贴很快“消耗”了。为提高教师待遇,他一方面多次和杭州爱心企业沟通,来校设立奖教金,另一方面积极和县委县政府沟通,确保及时发放教师补贴。现在,台江民中有浙大求是奖教金、陈立群奖教金、良渚奖教金等,它正努力筹资创立台江民中教育基金会,为奖励优秀教师、资助困难教师建立长效机制。

虽然蔡毛没说,但钱报记者了解到,这一年他更不容易。接棒“时代楷模”陈立群校长后,台江教育同行、学生家长等各方对其治校能力的疑虑是第一重压力;台江民中快速发展和2020届优异的高考成绩,是第二重压力;女儿读初三,作为父亲不能在关键时候陪伴在身边,是第三重压力。面对重重压力,他的应对方式是迎难而上。从了解校情、师情、学情开始,他吃住住在学校,每天比学生起得早、睡得晚,中午不



午休,参加每一次学生大会、班主任会等,一个月内就认识了全校教师,说得出口他们的名字和任教学科……

凭借大力推行“严管、陪伴、勤教、智学”的教学管理模式,在台江民中收获高质量教学的同时,蔡毛终于打消了各方的疑虑。2021届高三,该校一本上线率继续上升,本科上线率接近80%,有1名文科学生考上清华大学,实现台江县本土培养清北学生的历史性突破,还有一大批学生被浙江大学等双一流大学录取。优异的高考成绩,得到台江老百姓的肯定和信任,2021年中考招生全县前200名无一例外全部报考并被台江民中录取。

## 学生跑来说想吃肉,揪心

“让台江苗族学子受益,让民中得到更好发展,就是我来这里一年多最大的收获。”蔡毛说。

在他看来,自己做的最有意义的事,就是让台江民中孩子,尤其是贫困孩子生活无忧、享受优质的教育。

“全校超过60%的学生需要资助,他们中有父亲残疾且自己罹患肺结核病的学生,有刚动完手术家庭背负巨债的学生,有哥哥或姐姐就是户主的孤儿学生……每一次数据统计都触动我的神经。”蔡毛回忆。课余时间,他带领全体支教老师四处出击,有了国家政策托底,在亲朋好友、同事、社会爱心企业和人士的帮助下,真的做到了全校没有一名学生因贫失学。

去年猪肉涨价,食堂入不敷出,有学生跑来怯怯地跟他说:“校长,我想吃肉。”蔡毛几度哽咽。

学校食堂苦苦支撑,就是不敢涨价,因为一旦涨价,那些仅靠每月400元爱心生活费资助生活的学生,将会出现吃不上饭的情况。他和后勤干部想尽了办法,比如用价格稍低的鸡鸭鱼肉替换猪肉,又比如压缩学校开支最大限度补贴食堂等等,确保学生吃的每个菜都是用肉炒的,保证学生身体健康成长。

他告诉钱报记者:“我会继续努力,我们支教团一定认真履行好自己的职责,为美好的台江教育添砖加瓦。”

本报记者 沈蒙和

## 他在四川广元

第一次在外过节  
收获“桃李满天下”扇

在杭州市长青小学,他是语文老师令狐江鹏。在四川广元昭化区实验小学,他是孩子们的“令狐大侠”。

上周,令狐江鹏和几位同事从杭州飞到四川广元,又转乘一个多小时的大巴,抵达昭化区实验小学,正式开启支教生涯。

今年的教师节,是他从教7年来,第一次在外过节。

令狐江鹏出生在教育世家,耳濡目染下,他也成了一名小学教师。“支教是我大学时的梦想,新学期终于圆梦了。”

隔天的全校晨会上,学校安排了简单的欢迎仪式,令狐江鹏等几位支教老师上台做自我介绍。当听到有位新来的老师姓“令狐”,孩子们的眼睛亮了。

“大家是不是觉得我的名字有些江湖气息?可惜我不是侠客,只是一个老师。”欢迎会一下轻松起来。自那以后,学校里不少老师开始叫他“大侠”,胆子大的孩子也跟着叫。令狐老师,变成了“令狐大侠”。

来自杭州的令狐老师开学第一课跟学生聊的是杭州,广元的孩子们听得一脸向往。令狐江鹏得知,学校的孩子有六七成是留守儿童,父母多在江浙沪一带打工。孩子们看了杭州的视频和照片后,都很想去看看。他和孩子们约定,有机会一定给他们做导游,好好逛一逛杭州。

“令狐老师来自爸妈工作的地方!”没几天,令狐江鹏已经和这里的学生打成了一片。

学校缺老师,他在这里不仅要当语文老师,还要“兼职”体育老师、德育处助理。

这样的工作强度,让“令狐大侠”也有点吃不消:“刚开始不太适应,很多工作是第一次接触。不过这也是一种成长了,为了这里的孩子们,我将倾尽全力,才能担得起‘老师’两个字。”

陪伴着这些学生的同时,他也很牵挂杭州的学生。来支教前,一位同学送来亲手做的扇子,上面写着“桃李满天下”,令狐江鹏觉得,这就是最佳节日礼物。

本报记者 沈蒙和 通讯员 朱张津